

Л-64

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

УДК 339 /510/

ЛИТВИНОВА Юлия Германовна

МЕСТО И РОЛЬ КИТАЯ  
В СИСТЕМЕ МИРОХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ  
В КОНЦЕ 70-Х - НАЧАЛЕ 80-Х ГОДОВ

Специальность - 08.00.14 Мировая экономика и  
международные экономические отношения

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук

Москва 1988

Работа выполнена в Отделе Китая Института востоковедения АН СССР.

Научный руководитель: доктор исторических наук,  
профессор Г.Д.Сухарчук

Официальные оппоненты: доктор экономических наук,  
профессор Е.А.Коновалов  
кандидат экономических наук  
А.И.Салицкий

Ведущая организация: Институт экономики мировой социалистической системы АН СССР

Защита диссертации состоится "8" августа 1988 г.  
в 15<sup>00</sup> часов на заседании специализированного совета  
(д.003.01.05) Института востоковедения АН СССР по адресу:  
Москва, ул.Жданова, 12.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке  
Института востоковедения АН СССР

Автореферат разослан "8" августа 1988 г.

Ученый секретарь  
специализированного Совета  
ИВ АН СССР  
кандидат экономических наук

*Н.М.Хрящева*

Н.М.Хрящева

© Институт востоковедения АН СССР, 1988

#### ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Апрельский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС поставил вопрос о том, что ускорения социально-экономического развития нашей страны "нельзя добиться без всестороннего учета всей совокупности условий внутренней жизни, специфики международной обстановки"<sup>1</sup>). Для плодотворного и успешного развития отношений с любой страной необходимо четко представлять, какое место занимает она в международной жизни, какова ее роль и влияние на международной арене. А это в свою очередь в большей степени зависит от экономического потенциала страны в системе мировой экономики, от ее места и роли в мирохозяйственных связях.

В конце 70-х годов китайское руководство стало прилагать усилия к разработке планов ускоренного экономического развития страны, в КНР начала осуществляться хозяйственная реформа, начало которой было положено на III Пленуме ЦК КПК II созыва, состоявшемся в декабре 1978 года. Пленум провозгласил новый курс экономического развития страны, связанный со значительными изменениями во внутрихозяйственной и внешнеэкономической политике Китая. Одной из составных черт его явилась активизация внешнеэкономических отношений и использование внешнего фактора для развития экономики КНР. В конце 70-х - начале 80-х годов были значительно расширены внешнеэкономические контакты Китая, произошли качественные сдвиги в сотрудничестве КНР с зарубежными странами.

До этого времени Китай был слабо втянут в систему международных экономических отношений. Этому способствовала проводившаяся в 60-е - 70-е годы политика "опоры на собственные силы", которая, по существу, предусматривала автарическое развитие страны. Этот курс китайского руководства во многом послужил тому, что в течение длительного времени, как

<sup>1</sup>) Материалы Апрельского Пленума ЦК КПСС.-М., 1985, с.21.

советские, так и зарубежные экономисты, не всегда учитывали Китай при рассмотрении важных международных экономических проблем. Возникло искусственное деление на вопросы мирохозяйственного развития и специфические китайские, как будто они отделены друг от друга. При этом сложилась точка зрения, что Китай, являясь огромной по масштабам слаборазвитой страной, не играет значительной роли в мире, особенно в экономической области.

Этот взгляд сегодня является неверным, поскольку он учитывает в основном лишь уровень производства ВНП на душу населения, который в Китае и в настоящее время остается довольно низким. Однако если учесть, что Китай обладает огромными минеральными и людскими ресурсами, в стране сосредоточено более 1/5 населения планеты, то станет очевидным, что даже независимо от степени и характера его участия в международных экономических отношениях, уже в силу своих размеров, Китай всегда был важным фактором в мировом развитии и оказывал существенное влияние на всю систему мирового хозяйства.

КНР с начала 80-х годов занимает 6 место в мире по производству ВНП, и вполне возможно, что к концу века она займет по этому показателю 4 место после США, СССР и Японии. Китай является одним из трех крупнейших мировых производителей сельскохозяйственной продукции и третьим по величине производителем и потребителем энергии. КНР входит в число стран - крупных производителей угля (1 - 2 место), нефти и электроэнергии (5 место), стали (4 место), станков, цемента и ряда других видов промышленной продукции<sup>1)</sup>. К концу столетия вполне возможно, что страна по этим показателям поднимется еще на 1-2 места.

Все это в сочетании с активизацией внешнеэкономической политики Китая делает важным и необходимым выяснение места и роли страны в системе мировых хозяйственных связей. Конец 70-х - начало 80-х годов представляется наиболее интересным периодом для этого, поскольку может служить точкой отсчета новой роли Китая в мирохозяйственных связях, и характеризуется возрастанием значения КНР в мировой жизни.

1) "Правда", 19.У.1986.

Изучение экономического потенциала Китая с точки зрения его места в мировой экономике в настоящее время является весьма актуальным, поскольку оно могло бы способствовать процессу налаживания взаимоотношений между Советским Союзом и Китаем, оно особенно важно сейчас, когда в этой области произошло определенное улучшение, о чем было сказано на 27 съезде КПСС, и необходимо дальнейшее продвижение по пути сотрудничества между двумя странами<sup>1)</sup>.

Цель диссертации. Целью работы является исследование наиболее существенных проблем, определяющих место и роль Китая в мирохозяйственных связях, степень его участия в международном разделении труда, а также влияние на международные экономические отношения на современном этапе и проектировании их на будущее.

При анализе проблем, определяющих место и роль Китая в мирохозяйственных связях, автор неставил перед собой задачу рассмотреть всю совокупность влияющих на них факторов. Такой подход был бы слишком общим. Поэтому были проанализированы вопросы, связанные с развитием внешней торговли Китая, а также выбраны два ключевых момента, в наибольшей степени определяющие экономическое развитие любой страны, а именно, производство продовольствия и энергии. Эта общая цель определила конкретные задачи данной работы:

- проанализировать последние тенденции развития внешнеэкономической стратегии КНР и особенности вовлечения страны в международные экономические отношения;
- определить перспективы развития внешней торговли Китая, выявить влияние проводимых в стране хозяйственных преобразований на характер будущего участия КНР в мирохозяйственных связях;
- дать оценку энергетического потенциала Китая в системе мировой энергетики с учетом его ресурсной базы и современного уровня производства энергоносителей;
- определить перспективы развития энергетической промышленности КНР, а также дать прогноз будущих потребностей страны в энергии и возможности их обеспечения за счет внутренних источников;

1) Материалы XXVII съезда КПСС.-М., 1986, с.72.

- проанализировать современное состояние сельскохозяйственного производства в Китае и показать перспективы увеличения производства продовольствия в стране;
- оценить современную роль Китая на мировом рынке энергоносителей и сельскохозяйственной продукции;
- выявить будущие тенденции развития внешнеэкономических отношений КНР, в связи с ее нынешней ролью в решении самых насущных мировых проблем – продовольственной и энергетической;
- оценить возможности Китая по более активному выходу на мировой рынок и его потенциальное место в системе мирохозяйственных связей.

Теоретической и методологической основой исследования послужили труды классиков марксизма-ленинизма, и в первую очередь, положения и выводы В.И.Ленина, посвященные проблемам социалистического экономического строительства и использования внешнего фактора для развития советской экономики, документы и материалы съездов КПСС, пленумов ЦК КПСС, выступления руководителей партии и Советского государства.

В своей работе автор руководствовался результатами исследований советских ученых в области международных отношений и мирохозяйственных связей: Богомолова О.Т., Иванова И.Д., Максимовой М.М., Тягуненко В.Л., Широкова Г.К., Шишкова Ю.В. и других.

При рассмотрении современного состояния экономики Китая автор опирался на работы ведущих советских специалистов по проблемам КНР: Астафьева Г.В., Андреева М.А., Борисова О.В., Ганшина Г.А., Делюсина Л.П., Дубинского А.М., Жулева И.Ф., Калицы М.С., Колоскова Б.Т., Коновалова Е.А., Корбаш Э., Молодцовой Л.И., Сладковского М.И., Степанова С.В., Сухарчука Г.Д., Филатова Я.В.

Большую помощь в методологическом плане автору оказали издания Института мировой экономики и международных отношений АН СССР, Института востоковедения АН СССР, Института Дальнего Востока АН СССР, Института экономики мировой социалистической системы АН СССР.

Особое внимание в ходе работы над диссертацией было обращено на исследования видных китайских экономистов, таких как Ма Хун, Сюе Муцяо, Цянь Цзюньжуй и ряда других, в которых

рассматриваются проблемы стратегии экономического развития Китая. Критически были изучены работы западных синологов, посвященные вопросам экономического строительства в КНР и развития ее внешнеэкономических связей: Д.Барнетта, Р.Дернберджа, С.Фиджеральда, А.Экстайна и других.

В диссертации было использовано большое количество материалов китайской и западной прессы, посвященных изучаемым проблемам, статистические данные международных экономических организаций, в первую очередь, ООН, а также материалы съездов и пленумов КПК, сессий ВСНП, нормативные акты КНР по рассматриваемым вопросам.

Научная новизна диссертации. Данная работа является первой попыткой в советской литературе рассмотреть Китай в системе мирохозяйственных связей. Научная новизна состоит в определении экономического потенциала страны и перспектив ее участия в международных экономических отношениях на базе анализа возможностей экономики КНР по расширению внешнеэкономических связей, оценки места и роли Китая в мировой продовольственной и энергетической системах.

Практическая значимость работы. Результаты исследования, основные положения и выводы диссертации могут быть применены при разработке внешнеэкономической политики СССР в отношении КНР, при выработке планов внешнеэкономического сотрудничества между двумя странами, при определении объема и характера их взаимных внешнеторговых контактов, а также для комплексных исследований международных экономических отношений, при подготовке исследовательских и практических работ, написании учебных пособий по проблемам внешнеэкономических связей КНР и по вопросам, связанным с ролью Китая в решении мировой энергетической и продовольственной проблемы.

Аппробация работы. Основные положения диссертации докладывались на II Всесоюзной школе молодых востоковедов в 1984 году, а также на конференции аспирантов и молодых научных сотрудников Института востоковедения АН СССР в 1985 году, изложены в опубликованных научных статьях. Диссертация была обсуждена на заседании сектора новой и новейшей истории Отдела Китая Института востоковедения АН СССР и рекомендована к защите.

Структура диссертации обусловлена логикой исследования и отражает последовательность решения поставленных в ней задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, приложения и библиографии.

## ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы, выбор хронологических рамок, определяются цели исследования, обосновываются структура работы и логика изложения материала.

В первой главе – "Влияние хозяйственной реформы в Китае на развитие внешнеэкономических связей" – показывается, что значительная активизация внешнеэкономической деятельности КНР, переход китайского руководства к новой политике, направленной на вовлечение страны в мирохозяйственные связи, в конце 70-х – начале 80-х годов были тесно связаны с потребностями развития экономики страны и обусловлены переменами, произошедшими в китайской стратегии внутреннего экономического развития.

Объективной необходимостью расширения внешнеэкономических связей Китая является намечающийся переход от экстенсивного к интенсивному пути развития, который неизбежен для выхода страны на более высокий экономический уровень. В связи с этим внешнеэкономическим связям отводится важная роль в планах китайского руководства по переходу страны к концу века на более высокую ступень экономического развития, характерную для государств мира среднего уровня.

Китай будет продолжать придерживаться активного внешнеэкономического курса в обозримом будущем. Ход его осуществления и масштабы вовлечения страны в мирохозяйственные связи могут претерпеть некоторые изменения. Однако, в целом, новая внешнеэкономическая политика останется, как стратегическая линия китайского руководства вплоть до конца века.

В настоящее время КНР выступает на мировой арене, как крупный импортер таких товаров, как минеральные удобрения, сталь, до недавнего времени зерно, а также Китай является одним из главных импортеров средств производства. Закупка за рубежом современной техники и технологии – одно из центральных звеньев во внешнеэкономических планах китайского руководства, это наиболее быстрорастущие статьи китайского импорта

в настоящее время. Импорт играет и будет играть важную роль в экономическом развитии Китая, как источник недостающей продукции, необходимой для проведения экономических преобразований в стране.

Можно выделить следующие тенденции импортной политики Китая:

- по мере осуществления программы модернизации в КНР, ее потребности в промышленном оборудовании будут возрастать, в связи с чем во второй половине 80-х годов увеличатся китайские закупки технологий;
- в технологическом импорте будет возрастать доля технической документации и "ноу хау", одним из главных направлений технологического импорта в 90-х годах станет ввоз лицензий, тенденция к этому наметилась еще в конце 70-х годов и она будет продолжена;
- импорт современной технологии будет расти вслед за увеличением поступлений валюты от развития экспорта и из других источников;
- большая часть техники по-прежнему будет ввозиться Китаем из развитых капиталистических стран.

На протяжении всех предыдущих лет существования КНР в стране осуществлялась в основном импортзамещающая стратегия развития внешней торговли, что естественно для такой крупной страны. Импортзамещающая стратегия останется главной для Китая и в будущем, и будет включать в себя расширение производства сельскохозяйственной продукции, в основном пшеницы и хлопка, а также промышленных товаров, таких как телевизоры, автомобили, миникомпьютеры, синтетические ткани. При этом КНР будет сочетать ее с элементами экспорт ориентированной стратегии, которая главным образом осуществляется в специально созданных для этого зонах, а также поощрять экспорт в целом.

В начале 80-х годов КНР стала выступать на мировом рынке как крупный экспортёр хлопчато-бумажных тканей и текстиля и начала вытеснять с рынков западных стран традиционных поставщиков этих видов изделий, таких как Индия, Южная Корея. Кроме того, она начинает играть роль одного из довольно важных поставщиков нефти, особенно на азиатском рынке, и составляет тем самым конкуренцию Индонезии в Тихоокеанском

регионе. В связи с высокими урожаями последних лет Китай увеличил свой экспорт сельскохозяйственной продукции, всегда занимавшей большое место в китайской торговле. Он стал важным экспортером риса, кукурузы, соевых бобов, в основном на азиатский рынок, составляя конкуренцию Таиланду.

В будущем Китай может оказывать заметное влияние на мировой рынок, как крупный поставщик текстиля, одежды, обуви, а также энергосырья и сельскохозяйственной продукции.

Предметом анализа второй главы - "Энергетический потенциал Китая" - является современное состояние китайской энергетической промышленности.

Китай занимает значительное место в мировой энергетической системе, являясь крупным производителем и потребителем энергии на мировой арене. Общее производство и потребление энергии КНР находится на 3 месте в мире, уступая США и СССР, и составляет около 6 % мирового.

КНР богата энергетическими ресурсами, в абсолютных масштабах они являются одними из крупнейших в мире. Однако существует довольно большой разрыв между энергетическим потенциалом Китая и производством энергии, достигнутом к настоящему времени, особенно по ряду ее видов, таких как, например, гидроэнергия.

Освоение энергетических ресурсов Китая фактически началось только после образования КНР. За годы народной власти энергетика Китая развивалась быстрыми темпами. В настоящее время в стране создана многоотраслевая энергетическая промышленность. Довольно значительно выросло потребление энергии на душу населения в КНР, однако оно по-прежнему остается ниже общемирового уровня и намного ниже уровня развитых стран.

Темпы роста энергетической промышленности на протяжении всего существования КНР отставали от темпов прироста промышленного производства. В сочетании с крайне слабой исходной базой, такая ситуация породила серьезные диспропорции в народном хозяйстве и большой хронический дефицит энергии. В связи с этим энергетика была и остается слабым звеном народного хозяйства, сдерживающим рост экономики Китая.

Кроме того, обеспеченность надежными промышленными запасами на душу населения в КНР составляет только 1/2 от среднемирового уровня. Это обстоятельство, а также отставание топливно-энергетической промышленности от потребностей экономики страны, обусловливают низкий уровень производства и потребления энергии на душу населения.

В настоящее время можно отметить двойственный характер энергетики Китая. С одной стороны, страна входит в число ведущих держав по общему производству и потреблению энергии, и в то же время находится в пятом десятке стран по потреблению энергии на душу населения, которое является одним из важнейших показателей уровня экономического развития страны. И если в первом случае КНР не уступает развитым странам мира, то во втором для нее характерны энергетические проблемы, во многом сходные с ситуацией, существующей в развивающихся странах. Такое положение, по всей видимости, сохранится и в обозримом будущем. Потенциально Китай имеет возможность для того, чтобы быть одним из крупнейших производителей энергии в мире, однако повышение потребления энергии на душу населения до сравнительно высокого уровня потребует длительного времени.

В связи с этим перед Китаем стоит сложная задача помимо увеличения производства энергии в целом повысить производство энергоносителей на душу населения, а вместе с тем и его жизненный уровень. Это довольно сложная проблема и ее решение, видимо, произойдет не ранее середины 21 века.

В ближайшем будущем для энергетики КНР будут характерны следующие особенности:

- основным источником энергии на обозримую перспективу останется уголь, за счет него в основном будет обеспечиваться экономический рост страны;

- угольной промышленности будет уделяться главное внимание в планах развития энергетики Китая, поскольку вопрос об увеличении добычи и использования угля в настоящее время наиболее разрешимый;

- доля сырой нефти в энергобалансе будет сокращаться в связи с медленными темпами ее добычи, однако в случае значительного увеличения производства нефти на новых нефтепромыслах, Китай сможет стать важным фактором на мировом энергетическом рынке и получать за счет ее поставок большое количество иностранной валюты;

- будет продолжаться освоение богатых гидроресурсов, в связи с чем вполне вероятно возрастание потребления гидроэнергии;

- возможно, к концу 90-х годов прибавку электроэнергии дадут АЭС;

- в Китае будет уделяться довольно много внимания развитию новых видов энергии для того, чтобы с их помощью ослабить тяжелое положение в области бытового потребления топлива;

- в целом энергетическая обстановка в КНР в 90-е годы ожидается достаточно благоприятной, поскольку в это время должны внести существенный вклад в добывчу энергоносителей те новые мощности, которые стали строиться в стране с начала 80-х годов;

- характерной чертой энергетики Китая останется самообеспеченность энергией;

- будущее китайского экспорта энергоносителей, главным образом нефти, всецело зависит от успехов китайской энергетической промышленности, от возможностей страны обеспечивать свои внутренние потребности в топливе.

Важную роль в развитии китайской энергетики в настоящее время играет иностранный капитал. Самой крупной сферой привлечения иностранных инвестиций в экономику КНР является совместная разработка месторождений нефти на шельфе. Иностранные фирмы участвуют также в разработке угольных месторождений и модернизации существующих шахт, строительстве гидроэлектростанций и АЭС, а также с их помощью расширяется сеть железных дорог, линий электропередач, проводится реконструкция портов. Все эти мероприятия направлены на увеличение экспортных возможностей КНР по вывозу возрастающих количеств энергетического сырья на внешний рынок.

Развитие энергетики КНР в ближайшем будущем будет оказывать решающее влияние на всю экономику страны. От успехов в области энергообеспечения во многом зависит реализация программы модернизации экономики Китая.

В настоящее время энергетический потенциал Китая уже является важной составной частью мировой энергетики и будет оказывать значительное влияние на ее состояние в будущем. К концу века КНР может обладать одной из крупнейших энергетических систем мира, которая будет оказывать существенное

влияние на развитие не только Дальнего Востока, но и мировую энергетическую ситуацию в целом.

В третьей главе - "Роль Китая в решении продовольственной проблемы" - рассматривается современный уровень сельскохозяйственного производства в КНР, а также перспективы увеличения производства продовольствия в стране.

Производство сельскохозяйственной продукции, и в первую очередь, продовольствия, является другим важным определяющим фактором развития экономики Китая, а также его места и роли в системе мирохозяйственных связей. Сельское хозяйство - основа китайской экономики, руководство КНР отводит ему особое место в деле повышения жизненного уровня населения, и от того, насколько успешно оно будет развиваться, зависит будущее состояние всего народного хозяйства страны.

На увеличение сельскохозяйственного производства в Китае влияют следующие основные факторы:

- политика руководства КНР в отношении сельского хозяйства;

- состояние земельного фонда в Китае;

- уровень производительности труда в отрасли, степень ее механизации, эффективность применения современных методов ведения сельскохозяйственного производства;

- степень обеспечения населения продуктами питания и ряд других.

К 1985 году в сельском хозяйстве Китая произошли важные положительные сдвиги по сравнению с концом 70-х годов.

Введение системы производственной ответственности в Китае улучшило положение в аграрном секторе страны. В настоящее время КНР обеспечивает себя зерном и хлопком, исходя из сложившейся в стране структуры питания и существующего уровня потребностей в одежде. Однако сельскохозяйственное производство по-прежнему является довольно слабой базой для дальнейшего экономического и социального развития страны. Хотя снабжение населения продуктами питания в связи с высокими урожаями последних лет улучшилось, считать продовольственную проблему в стране решенной, еще преждевременно, поскольку она предусматривает как более высокое производство продовольствия на душу населения, так и существенное изменение структуры питания.

В предстоящие годы перед сельским хозяйством Китая стоят те же задачи, что и в прошлом. Это удовлетворение спроса на зерно, овощи, пищевые жиры, сахар и т.п. Потребности в сельскохозяйственной продукции будут расти по мере роста населения и улучшения его жизненного уровня. При этом останутся основные, ограничивающие рост сельскохозяйственного производства факторы, а именно, тенденция к уменьшению количества обрабатываемой земли на душу населения, которая наметилась со второй половины 50-х годов, продолжится и в 90-е годы.

Важной особенностью сельскохозяйственного производства в КНР является большая плотность населения на единицу площади обрабатываемой земли. В таких условиях, когда один из основных производственных факторов в сельском хозяйстве – пахотный фонд ограничен и едва ли можно надеяться на его значительное увеличение в обозримом будущем, на первый план выдвигается задача получения максимальной отдачи от использования земли за счет интенсификации земледелия.

Дальнейшее развитие сельского хозяйства в стране будет во многом зависеть от применения научных методов, поскольку на основе традиционных уже достигнута практически максимальна возможная урожайность. Успехи в применении современных агротехнических мероприятий окажут существенное влияние на способность КНР обеспечивать свое население необходимыми продуктами питания.

В последние годы в связи с улучшением ситуации в аграрном секторе Китая, импорт зерна существенно снизился. Однако, по всей видимости, необходимость во внешних закупках зерна в ближайшем будущем полностью не отпадет. От успехов в развитии сельского хозяйства КНР будет прямо зависеть возможность страны отвлекать или направлять валютные ресурсы на закупку оборудования или продовольствия. Увеличение производства сельскохозяйственных культур позволит расширять закупки промышленного оборудования и технологий, которые будут стимулировать экономический рост страны и послужат увеличению экономического потенциала Китая.

В будущем возможно возобновление крупных закупок зерна Китаем на рубеже 90-х годов независимо от успехов в области сельского хозяйства, достигнутых в последние годы. Поскольку

произойдет значительное повышение потребностей КНР в зерне, удовлетворение которых за счет внутреннего производства может быть затруднено целым рядом факторов, таких как ограниченный пахотный фонд, урбанизация и отток рабочей силы из сельского хозяйства, переориентация крестьян на выращивание более выгодных технических культур, плохая транспортная сеть, затрудняющая перераспределение зерна между провинциями, невозможность направлять крупные инвестиции в аграрный сектор, а также низкая производительность труда в отрасли.

Поскольку население Китая огромно, то незначительное увеличение потребления продовольствия потребует в абсолютных размерах таких его количеств, которыми можно было бы прокормить целые страны. Даже самое незначительное увеличение уровня потребления зерна на душу населения способно привести к созданию и росту разрыва между внутренним производством и потребностями в нем.

Китай является как довольно крупным покупателем сельскохозяйственной продукции, влияющим на мировой рынок зерна, так и важным поставщиком продовольствия на мировой, в частности, азиатский рынок. На будущее развитие китайской торговли зерном будут влиять тенденции сельскохозяйственного производства в стране, а также тенденции спроса на продовольствие, которые последуют за увеличением доходов и повышением жизненного уровня населения.

В целом перед сельским хозяйством Китая стоят сложные нерешенные задачи. Рациональный выбор путей его развития в долгосрочной перспективе должен обеспечить удовлетворение важнейших объективных потребностей страны. Самой первой среди них является обеспечение питанием миллиардного населения.

В силу огромных масштабов сельского хозяйства Китая, а также вследствие того, что оно кормит 1/5 часть человечества, КНР вносит существенный вклад в мировую экономику. Обеспечение питанием такой большой части населения Земли имеет не только огромное национальное, но и глобальное значение.

В заключении дается оценка места, занимаемого Китаем в системе мирохозяйственных связей и определяются перспективы его участия в международных экономических отношениях.

В настоящее время в связи с активизацией внешнеэкономической политики значение Китая в мирохозяйственных связях возрастает. Успешное осуществление экономических преобразований в КНР должно внести существенный вклад в развитие экономики страны, что, в свою очередь, послужит повышению ее роли на мировой арене. Важная роль в осуществлении хозяйственной реформы в Китае отводится по планам китайского руководства внешнеэкономическим связям. Они и в будущем будут служить стимулом развития китайской экономики.

Полученные результаты анализа внешнеэкономических отношений Китая позволяют сделать ряд следующих общих и конкретных выводов о перспективах их развития в свете проводимых в стране хозяйственных преобразований и возможностей будущего участия КНР в международной торговле:

- необходимость ввозить из-за рубежа промышленное оборудование, полуфабрикаты, а в отдельные годы, возможно, и продовольствие, будет, как и в прошлом, определять потребность Китая во внешнеторговом обмене с другими странами;
- Китай будет стремиться к расширению числа своих торговых партнеров, для того, чтобы диверсифицировать источники получения импорта;
- во второй половине 80-х годов будет продолжаться превышение темпов роста внешней торговли КНР по сравнению с темпами роста национального дохода, как это было в начале 80-х годов;
- импорт при этом будет превышать экспорт;
- для того, чтобы оплатить свой импорт, Китай станет помимо расширения своих экспортных возможностей, стремиться получать льготные низкопроцентные займы и кредиты от иностранных правительств и международных организаций, а также использовать все способы привлечения иностранной валюты путем создания смешанных предприятий, компенсационной торговли и других новых видов внешнеэкономических отношений, которые стали практиковаться в стране с конца 70-х годов, значительную часть валютных поступлений будут по-прежнему давать переводы зарубежных китайцев, морские перевозки и туризм;
- по мере увеличения импорта Китай будет прикладывать усилия к наращиванию производства промышленной продукции в стране с целью всемерного развития экспорта, на который приходится и будет приходиться самая большая часть валютных поступлений страны;

- возможности расширения китайского экспорта в значительной степени связаны с повышением конкурентоспособности китайских товаров на мировом рынке, а также с улучшением структуры экспорта, значительное место в котором занимает продукция добывающей промышленности, главным образом энергетическое сырье;

- несмотря на то, что в первой половине 80-х годов происходило довольно быстрое возрастание китайского экспорта, во второй половине 80-х годов экспорт КНР будет расти медленными темпами, что связано, в первую очередь, с сокращением поставок нефти за границу, на которые приходилось до 1/5 экспортных поступлений;

- для восполнения валютных ресурсов в связи с сокращением продажи нефти, Китаю будет необходимо увеличивать экспорт готовых промышленных товаров, в основном продукции легкой промышленности, возможностями для этого он располагает.

Несмотря на довольно значительный рост внешней торговли Китая, который наблюдается с конца 70-х годов, пока он не является ведущей торговой державой в мировом масштабе. Его экспорт и импорт составляют около 2% мирового. И хотя у КНР есть потенциальные возможности для расширения своего участия в мировом торговле, ее роль в мирохозяйственных связях гораздо важнее, чем это можно судить по процентному соотношению в мировой торговле.

Китай является важным фактором в мировой экономике, прежде всего в силу огромных размеров страны, позволяющих рассматривать ее как целый регион. Китай играет очень важную роль в системе мирохозяйственных связей по двум наиболее важным вопросам для развития экономики любой страны, а именно, степени обеспечения энергией и продовольствием. Его влияние по этим двум аспектам гораздо более существенно, чем это может показаться на первый взгляд, оно определяется масштабами страны, и в будущем значение Китая в мировой энергетической и продовольственной системах еще возрастет. От состояния данных отраслей экономики во многом будет зависеть как развитие самого народного хозяйства КНР, так и ее участие в международном разделении труда.

Одной из особенностей развития внешнеэкономических связей Китая в рассматриваемый период было расширение

контактов с развитыми капиталистическими странами. Торговля с развивающимися странами при этом служила и будет служить средством оплаты китайского импорта из развитых капиталистических стран.

Однако в последние годы наблюдается увеличение объема внешней торговли КНР с социалистическими странами, которое вызвано как улучшением политических отношений, так и объективными потребностями китайской экономики. Расширение экономических отношений КНР с социалистическими странами связано, с одной стороны, со стремлением Китая к диверсификации своих внешнеэкономических связей. С другой стороны, наличие определенной взаимодополняемости экономик Китая и социалистических стран, и в первую очередь СССР, может послужить хорошей основой для налаживания успешного двустороннего экономического сотрудничества. КНР заинтересована в получении промышленного оборудования, как для строительства новых, так и для реконструкции имеющихся предприятий, а также стали, лесоматериалов и ряда других товаров, которые мог бы поставлять Советский Союз. СССР, в свою очередь, мог бы импортировать из Китая продукцию сельского хозяйства и легкой промышленности.

Более активное вовлечение Китая в мировое социалистическое хозяйство в большей степени отвечало бы интересам страны. "Думая о будущем, - отметил в своем докладе на 27 съезде КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев, - можно сказать, что резервы сотрудничества СССР и Китая огромны. Они велики потому, что такое сотрудничество отвечает интересам обеих стран, потому, что неразделимо самое дорогое для наших народов - социализм и мир"<sup>1)</sup>.

X

X X

Основные положения и выводы диссертации опубликованы в следующих работах общим объемом около 3 печатных листов, в том числе:

I) Материалы XXУП съезда КПСС. - М., 1986, с.72.

1. Продовольственная проблема в КНР. - В кн.: III Всесоюзная школа молодых востоковедов. Тезисы. М., 1984, 0,3 п.л.

2. Продовольственная проблема в КНР. - Восток и современность. Спец. бюл. ИВ АН СССР, 1985, № 3 (март), 0,9 п.л.

3. Энергетические ресурсы КНР в экономическом развитии страны. - Восток и современность. Спец. бюл. ИВ АН СССР. 1985, № 3 (март), I, 3 п.л.

4. Внешний фактор в экономике КНР. - В кн.: Тезисы конференции аспирантов и молодых научных сотрудников. М., "Наука", 1986, т. III, Экономика, 0,3 п.л.

5. Расширение внешнеэкономических связей КНР в конце 70-х - первой половине 80-х годов. - В кн.: IV Всесоюзная школа молодых востоковедов. Тезисы. М., 1986, 0,3 п.л.



Подписано к печати 13.01.88. А-02617

Объем 1,0 п.л. Печать офсетная

Тираж 100 экз. Зак. 25

Ордена Трудового Красного Знамени  
издательство "Наука"

Главная редакция восточной литературы  
103031, Москва К-31, ул. Жданова, 12/1

3-я типография издательства "Наука"  
107143, Москва Б-143, Открытое шоссе, 28